

企业年金新规正式实施 你可能会多领一份养老金

新修订的《企业年金办法》自2月1日起正式施行。什么是企业年金？谁可以参加？参加有啥好处？钱由谁来缴纳？怎么管理？何时能领取？一系列问题备受老百姓关注，一起来看权威解读。 ■ 据中新社



企业年金是什么？

说到企业年金，很多人一头雾水。所谓企业年金，是指企业及其职工在参加基本养老保险的基础上，通过集体协商自主建立的补充养老保险制度。简而言之，企业年金是一种补充养老保险。如果你既参加了基本养老保险，又参加了企业年金，那么退休后就能领取两份养老金了。

需要说明的是，企业年金并不是新生事物，而是一个已经实行了十几年的老制度了。这次发布的《企业年金办法》是对2004年《企业年金试行办法》的修订和完善。

谁可以参加？

人社部数据显示，截至2016年底，全国建立企业年金的企业7.6万户，参加职工2325万人，企业年金基金积累额1.1万亿元。

相对于养老保险，企业年金普及率还不高。中国社科院世界社保研究中心执行研究员张盈华表示，这主要是因为企业年金是自愿参加，很多企业尤其是中小企业没有动力和能力参加。

这次发布的新规明确提出，国家鼓励企业建立企业年金。人社部养老保险司司长聂明隽表示，《企业年金办法》弱化了企业年金的自愿性质，鼓励引导符合条件的企业建立企业年金。《企业年金办法》不仅适用于城镇各类企业，参加企业职工基本养老保险的其他用人单位及其职工，都可以建立企业年金。

参加有啥好处？

对于职工来说，有利于提高职工退休后收入水平。聂明隽指出，如果职工参加企业年金，和企业共同向本人企业年金个人账户缴费，通过长期积累和投资运营，可以实现企业年金个人账户资金的有效增值，有利于退休后在领取基本养老金的基础上，另外增加一块收入，提高生活水平。

对于企业来说，人社部表示，企业建立企业年金，有利于完善职工薪酬体系，展现企业良好文化，增强人才吸引力、稳定职工队伍。

钱从哪里来？

企业年金由谁来缴纳？根据

《企业年金办法》，企业年金所需费用由企业和职工个人共同缴纳。企业缴费每年不超过本企业职工工资总额的8%。企业和职工个人缴费合计不超过本企业职工工资总额的12%。具体所需费用，由企业和职工一方协商确定。职工个人缴费由企业从职工个人工资中代扣代缴。

张盈华给记者算了一笔账：以一个人缴费工资6000元为例，如果其所在企业建立了企业年金，单位每月缴费8%，也就是480元，职工个人每月缴4%，也就是240元，合计起来就是720元；如果缴费工资是10000元，合计的缴费就是1200元。这些缴费可以从企业和个人的应税所得中扣除，也就是说都是免税的。

人社部也表示，企业年金可以享受国家税收优惠政策。符合国家规定的缴费部分，企业缴费可以在税前扣除，个人缴费可以从当期的应纳税所得额中扣除。

什么时候可以领？

职工在什么情况下可以领取企业年金待遇？根据《企业年金办法》规定，职工在达到国家规定的退休年龄、完全丧失劳动能力、出国(境)定居时，可以领取企业年金；职工或者退休人员死亡后，其企业年金个人账户余额可以继承。其中，职工完全丧失劳动能力时可以领取企业年金是新增内容，这有利于进一步体现企业年金的保障作用，适当改善完全丧失劳动能力职工的生活。

领取方式有哪些？

养老金是按月领取，那么企业年金是如何领取呢？此次修订完善了待遇领取方式，一共有四种方式可以选择。

根据规定，职工在达到国家规定的退休年龄或者完全丧失劳动能力时，可以从本人企业年金个人账户中按月、分次或者一次性领取企业年金，也可以将本人企业年金个人账户资金全部或者部分购买商业养老保险产品，依据保险合同领取待遇并享受相应的继承权。

余额宝迎最“狠”调整： 昨起限购 暂停自动转入

2月1日起，余额宝设置每日申购总量，即单日实际申购达到设定额度时，当日不再受理申购申请。

■ 据中新社

每天9点开“抢”，暂停自动转入

设置申购总量后，用户最关心的是自己到底还能否顺利买到余额宝。

余额宝页面显示，申购时间从每天9点开始，如果用户在转入时，页面提示今日转入总量已满，可在第二天9点后再操作转入。

据了解，天弘基金会根据余额宝的实际运行情况、客户需求，并结合市场环境及历史申购赎回情况，动态调整每日申购总量。

此次调整的时间暂定在2月1日至3月15日。天弘基金表示，此举是为了保持余额宝的长期稳健运行，并防止规模过快增长。

对用户来说，这一限制也意味着在2月1日至3月15日间，余额宝将暂停自动转入功能，但余额宝转出、消费、收益结算、赎回等都不受影响。

余额宝五次调整，这次最“狠”

记者梳理相关资料发现，自2013年上线以来，天弘基金开启了一系列针对余额宝申购及保有额度的主动调整。

余额宝最开始限额为100万份(1

份1元)。2015年7月24日天弘基金发布公告称，决定自即日起取消余额宝不超过100万份的限制。

2017年5月27日起，将个人交易账户持有额度上限调整为25万份，已有存量不受影响。

2017年8月14日起，将余额宝个人交易账户持有额度上限调整为10万份，已有存量不受影响。

2017年12月8日起，余额宝设定单日申购总额为2万元，个人交易账户持有额度10万维持不变。

据天弘基金公布的数据显示，截至2017年末，余额宝规模已经稳定在1.5万亿左右。吸纳的资金主要是普通百姓用于日常购物消费的零钱，其小额、分散的特色鲜明。

而伴随着春节的即将来临，因为交易灵活、收益稳定、取用方便，货币基金成为投资者打理年终奖的好去处，整体规模也可能有较大增长。余额宝称，作为用户体验便捷的货币基金产品，其规模增幅更为明显。

因此，余额宝设定单日申购额度，预防其规模过快增长，使其运行情况更加“稳上加稳”，应对“年末冲高”效应。

通过对比前几次调整，不难发现，这次余额宝调整力度最大，原来不管怎么说，只要买，不超限额就能买到，这次就得靠“抢”了。

“红月亮”7月28日将再现 部分地区可见“带食月落”



1月31日晚，天宇如约上演了月全食的奇妙景象，我国多地公众都观测到了一轮别致的“红月亮”。

天文专家表示，没有欣赏到或因错过这轮“红月亮”的公众不要感到遗憾，因为7月28日凌晨，我国公众还可欣赏到一次月全食。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说，1月31日晚我国发生月全食的过程为：18时51分“半影月食”开始(北京时间，下同)；19时48分“初亏”；20时52分“食既”，从此时开始，月亮变成古铜色；22时8分“生光”；23时11分“复圆”；2月1日零时8分“半影月食”结束。其中，全食阶段持续1小时16分，即“红月

亮”阶段，这也是月食天象最精彩的部分。

因天气晴好，我国广西、天津、北京、河北、河南、吉林、江西等地公众都有幸目睹到了一轮“红月亮”高挂天宇的迷人风采。很多人的微信朋友圈，也都被“红月亮”刷屏。

天文专家提醒，没有观测到月全食的公众不要气馁，因为在7月28日凌晨，我国境内还将发生一次月全食。本次月全食的“红月亮”阶段从北京时间3时30分开始，至5时14分结束，持续1小时44分，比1月31日这次的还要长。其中，我国西部地区可以观测到全食发生的全过程，东部地区可以观测到“带食月落”。 ■ 据新华社